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Система современного образования с введением Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, а также Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования требует от первоклассника сформированности основных показателей психологической готовности к школьному обучению [1, 2].
Анализ психологической литературы показал, что существует несколько классификаций мотивов учения. С точки зрения Л.И. Божович, мотивационная готовность включает в себя: положительные представления о школе, желание учиться в школе, чтобы узнать, уметь много нового, а также сформированную позицию школьника [3]. По мнению Т.В. Гринек и И.Н. Каменской мотивационная готовность помимо вышеуказанных составляющих включает и самооценку [4].
Опираясь на взгляды Л.И. Божович можно смело говорить о том, что внутренняя позиция — это ядро личности дошкольника шести-семи лет, она связывает и объединяет иные личностные структуры, совмещает, интегрирует в себе все линии предшествующего личностного развития, при этом являясь и наиболее значимым показателем готовности ребенка к школе [2]. По мнению Т.А. Нежновой, в структуру внутренней позиции школьника входят: общее отношение к школе, отношение к школьным заданиям, к учителю, школьным нормам и правилам [5].

При разработке модели сопровождения педагога-психолога по формированию мотивационного аспекта психологической готовности к школе у дошкольников 6-7 лет с ОВЗ «Играя, обучаюсь», основывалась на том, что развитие мотивационной готовности к школьному обучению детей старшего дошкольного возраста в дошкольном образовательном учреждении будет проходить эффективно при соблюдении следующих психолого-педагогических условий:
· учитываются возрастные и индивидуальные особенности детей 6-7 лет с ОВЗ; основная форма работы – игра, как ведущая деятельность детей;
· разработана система занятий, включающая разнообразные игры и упражнения на развитие положительных представлений о школе, формирование внутренней позиции школьника, а также желания учиться в школе;
· организация развивающей предметно-пространственной среды в групповых помещениях дошкольного образовательного учреждения.
Программа «Играя, обучаюсь» разрабатывается педагогом-психологом на основе проведенной диагностики готовности к предстоящему школьному обучению.  В зависимости от данных, полученных в результате мониторинга, работа по предшкольной подготовке дошкольников проводится индивидуально или с подгруппой детей (особое внимание уделяется детям с ограниченными возможностями здоровья) и групповые занятия. Продолжительность встреч: 30 минут два раза в неделю. Данная программа способствует развитию мотивационного, интеллектуального, эмоционально-волевого и коммуникативного компонентов готовности воспитанников к школьному обучению.
Коррекционно-развивающая программа «Играя, обучаюсь» направлена на решение следующих задач:
1. Формирование адекватных положительных представлений о школе. 

Решение данной задачи достигается через игру дошкольников в школу, организации совместно с воспитателями групп фотовыставки «Мамы и папы в первом классе», создание альбома «Я - будущий первоклассник». Организую «виртуальные» прогулки по школе, знакомя дошкольников с основными атрибутами школьной жизни. Использую и практикум прихода детей-школьников в детский сад.

2. Формирование интереса к новому собственно школьному содержанию занятий достигается посредством организации педагогом-психологом занятий в форме урока (применяется атрибутика школы: звонок, парта, доска, указка, перемена, «правила поведения в школе»). Создана картотека игр на развитие всех компонентов готовности к школьному обучению. 
Организуется и развивающая предметно-пространственная среда посредством создания в групповых помещениях детского сада «Центра будущего первоклассника», который включает в себя дидактические материалы для образовательной деятельности с детьми, развивающие игры и упражнения, иллюстративный материал о школе, детские рисунки. Воспитанники в самостоятельной деятельности могут поиграть в сюжетно-ролевую игру «Школа», примеряя на себя различные роли (учителя или ученика) и проигрывая ситуации из школьной жизни. Детям нравится игры «Перемена», «Подними руку», «Первоклассник», «Собери портфель», «Разложи по порядку», «Что лишнее?».
3. Ориентация дошкольников на «школьную» организацию деятельности и поведения. 

В работе по развитию мотивационной готовности детей использую сказки «Лесная школа. Коррекционные сказки» Марины Панфиловой.  Предлагаемые тридцать "лесных" сказок решают дидактические, коррекционные и терапевтические задачи, развивают воображение и мышление [6]. Читая, обсуждая с воспитанниками сказки, предлагаю в качестве «домашнего задания» создать рисунки по сюжету сказки и стать одним из иллюстраторов для книги. Сказки охватывают такие важные аспекты будущей школьной жизни как: 
- Сказки для школьной адаптации.

- Сказки об отношении учеников к вещам.

- Сказки об отношении учеников к урокам, к знаниям.

- Сказки о здоровье и о том, как стать большим.

- Сказки о школьных конфликтах.

Главная особенность данной системы занятий заключается в том, что программа представлена в виде игры в «школу», а каждое занятие в отдельности позиционируется детям как своеобразный урок. 
Таким образом, модель сопровождения по программе «Играя, обучаюсь» направлена на развитие мотивационной готовности к школьному обучению детей старшего дошкольного возраста в дошкольной образовательной организации посредством использования в работе игр, нацеленных на развитие положительных представлений о школе, желания учиться в школе, с целью узнать, уметь много нового, внутренней позиции школьника, а также на развитие эмоционально-волевой сферы старших дошкольников, подразумевающей формирование положительной установки к миру и самому себе, эмпатии, умения адекватно проявлять собственные чувства. 
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