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Настенный развивающий терминал в красочном исполнении в виде зайчонка. Корпус выполнен из дерева, покрыт экологически чистыми красками. Все элементы тщательно отшлифованы и покрыты защитой. Крепежные элементы закрыты колпачками. Исполнение вандалостойкое, стекло закаленное. Сенсор максимально чувствителен и удобен для использования детьми. Не боится пыли или влаги. Очень отзывчиво реагирует на прикосновение и перетаскивание по экрану. Большой экран диагональю 54 см. обладает высокой яркостью и контрастностью. В задней части изделия закреплен выносной микрофон, который используется для упражнений. Длина шнура регулируется. 
Данный комплекс оснащен различными развивающими играми для детей дошкольного и младшего школьного возраста. Основным направлением является - логопедия, такими как развитие связной речи, звуковой и интонационной культуры, фонетического слуха [2].
Приложения разбиты по отдельным направлениям. В зависимости от модели предустановлены: Интерактивный логопедический комплекс «Заяц» включает в себя 216 развивающих приложений по тематикам: окружающий мир, моторика и конструирование, изодеятельность, мимика и жесты, математические представления, развитие речи, тренировка памяти, тренировка внимания, развитие мышления.
А также комплекс «Логомер», состоящий из 90 игр для логопеда по тематикам: фонематическое восприятие, лексико-грамматические категории, звукопроизношение. Включают в себя игры с микрофоном на дыхание, звукоподражание, звукопроизношение. 
Все игры соответствую ФГОС и ИКТ и рекомендованы для использования в детских учреждениях. Можно вести протоколы занятий с детьми. Озвучка профессиональными актерами, дружественные приятные голоса, яркие детские анимации.
Диагональ экрана 21.5 дюйма, разрешение 1920х1080, SSD 120 Гб, процессор Intel 2.4 Ггц, 4Гб RAM, USB 3.0, WI-Fi [1].
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