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В основе специальных стандартов лежат принципы договорённости, согласия и взаимных обязательств личности, семьи, общества и государства. Образовательный стандарт является нормативным правовым актом РФ, устанавливающим систему норм и правил, обязательных для исполнения в любом образовательном учреждении, где обучаются и воспитываются дети с ОВЗ. 

На сегодняшний день одной из актуальных проблем является осуществление психологического сопровождения детей с ОВЗ и их родителей в условиях дошкольного образовательного учреждения.
Педагог-психолог проводит работу со всеми участниками образовательного процесса. Взаимодействие с родителями важно во всех возрастных периодах, и особенно важно в период подготовки и адаптации ребенка в школе. Компетентность и желание помочь своему ребенку, со стороны родителей, повышает эффективность и результативность работы специалистов.
Психологическое сопровождение в рамках преемственности дошкольников 6-7 лет с ОВЗ направлено на создание максимально благоприятных условий для интеграции детей в социум и устремлено на овладение детьми специальными компетенциями, обеспечивающими постепенное формирование у них системы социальных навыков поведения, продуктивных форм общения с взрослыми и сверстниками, а также динамичное усвоение программного материала в школе. Расширению психолого-педагогической грамотности по взаимодействию с ребенком в организации его подготовки к школьному обучению и сопровождению в период адаптации способствует организация конструктивного диалога педагога-психолога с родителями [1].
Педагог-психолог работает с родителями в следующих направлениях:
Консультативная (индивидуальная, групповая) и просветительская работа.

Групповая консультативная работа проводится в следующих направлениях:

1. Особенности познавательной сферы детей с ОВЗ. 
Рассматриваются вопросы возрастных норм, особенности и часто встречающиеся тенденции в развитии познавательных процессов детей с ОВЗ (неустойчивое внимание, особенности и виды  памяти на которые необходимо опираться при изучении материала,  формирование мыслительных операций (обобщение, сравнение, выполнение действий по аналогии) а так же рекомендуются  игры и упражнения направленных на развитие  когнитивной сферы (формирующие устойчивое внимание, логическую память и мышление).
2. Особенности эмоционально-волевой сферы и мотивации детей с ОВЗ.

На консультации затрагиваются следующие вопросы: как способствовать реализации продуктивной деятельности детей и доведению их работы до конца, как избежать перепадов настроения, как способствовать адекватному выражению эмоций, как способствовать профилактике агрессивного поведения у ребенка. Родители знакомятся с видами учебной мотивации и их роли в формировании познавательной мотивации (поощрения, превращение пространства дома в развивающую среду, формирование положительных эмоций при выполнении задания). А также с играми и упражнениями, способствующими развитию организованности, усидчивости, повышения работоспособности ребенка, при выполнении домашних заданий.
3. Организация рабочего пространства дома и сопровождение ребенка в школе (организация режима дня, организация рабочего места, сопровождение ребенка при выполнении домашних заданий, грамотное чередование учебной нагрузки и отдыха при выполнении домашнего задания) [2].
Индивидуальная консультационная работа проходит с разработкой рекомендаций с учетом индивидуальных особенностей ребенка с ограниченными возможностями здоровья, т.к. родители иногда не понимают, с какими трудностями может столкнуться их ребенок в школе.
Просвещение родителей происходит при помощи размещения информации в буклетах, на информационных стендах, на сайтах дошкольного образования.
Грамотное взаимодействие с родителями детей с ограниченными возможностями здоровья повышает их уровень психолого-педагогической компетентности, что в свою очередь способствует положительной динамики в развитии познавательных процессов у дошкольников, а также предупреждает о возможных трудностях и способах оказания помощи со стороны взрослых в период адаптации первоклассников в школе.
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