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Проблема взаимодействия учителя-логопеда с родителями (законными представителями) всегда была актуальной и сложной. Актуальной, потому что участие родителей (законных представителей) в коррекции речевого развития ребёнка способствует хорошей результативности работы учителя-логопеда, а сложной, потому что все родители разные, и к ним, как и к детям нужен особый подход. Родителей (законных представителей) необходимо вовлечь в единое образовательное пространство «Детский сад-семья».
В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом на дошкольные образовательные учреждения и семьи воспитанников возлагаются ответственные социальные задачи. Для того чтобы спланировать работу с родителями (законными представителями) надо хорошо их знать: каков настрой и ожидания от логопедической работы с ребенком в детском саду. Проведение анкетирования, бесед, дистанционной работы, помогает нам выстроить работу с родителями (законными представителями), сделать ее эффективной, продумать действенные формы взаимодействия с семьёй. 

В педагогической практике нашего ДОУ работа с родителями (законными представителями), их педагогическое просвещение в вопросах речевого развития дошкольников, осуществляется в определенной системе, с использованием современных инновационных технологий. 
В этом году мы апробировали новую форму вовлечения родителей в образовательную деятельность. Семейная ассамблея – это одна из форм технологии взаимодействия в системе «Педагог-родитель» [2]. Данная технология соответствует основным требованиям ФГОС ДО, характеризуется концептуальностью, системностью, гарантированостью результата, воспроизводимостью, комфортностью для участников образовательной деятельности. Ассамблея (от фр. assemble-собрание) способствует формированию активной жизненной позиции участников процесса, укреплению института семьи, передаче опыта в воспитании детей [5]. 
Целью Семейной ассамблеи является знакомство семей воспитанников и педагогов ДОУ друг с другом, их объединение в разнообразную совместную деятельность, привлекательную как для детей, так и для взрослых, создание системы личностно-ориентированного взаимодействия взрослых с детьми путём организации единого образовательного пространства в ДОУ и семье. 
В рамках Семейной ассамблеи проходят семинары, мастер-классы, практикумы, деловые игры, диспуты, заседания «Круглого стола». Для коррекции детско-родительских отношений организуются тренинги, интерактивные праздники совместно с детьми.
На заседаниях Семейной ассамблеи мы проводим беседы, практикумы, мастер-классы с родителями (законными представителями) на темы оздоровления и апробации инновационных технологий в образовательном процессе. А также приглашаем профильных специалистов ДОУ, бывших воспитанников, врачей, юристов, учителей. 
Данная технология может проводиться на разных уровнях: в рамках ДОУ¸ городском, региональном, а также федеральном.

На первом заседании Семейной ассамблеи, прошедшем 29 ноября 2023 года был проведён практикум и деловая игра с родителями (законными представителями) детей 5-6 лет на тему «Использование развивающих технологий в логопедической работе». Задачами данной Семейной ассамблеи были:
- объединить и скоординировать усилия всех участников Семейной ассамблеи и включить их в активную творческую работу;

- познакомить родителей (законных представителей) с некоторыми развивающими технологиями, используемых в логопедии;
- создать психологически благоприятный климат для родителей.

Принцип проведения данной встречи – сотрудничество.
До сведения родителей (законных представителей) была доведена важность использования развивающих технологий в логопедической работе. Они были ознакомлены  с инновационными технологиями по следующим направлениям:

- развитие мелкой моторики (кинезитерапия, гидрогимнастика, японская методика пальцевого массажа);

- развитие фонематического слуха (развивающие игры: «Кто больше?», «Красный-белый», «Рассели игрушки по домикам», «Поймай рыбку», «Скажи наоборот»);

- развитие лексико-грамматических категорий (методики: «Синквейн», «Скажи наоборот», «Хорошо-плохо», «Каталог»).
Родители (законные представители) играли роль детей-дошкольников и с интересом принимали участие в развивающих играх. Многие из них выразили желание использовать данные развивающие методики с детьми дома.
В завершении Семейной ассамблеи родители (законные представители) пришли к пониманию необходимости единства педагогического, детского, и родительского общества в образовательном процессе.
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