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Сегодня уже не вызывает сомнений тот факт, что современный ребенок не такой, каким был его сверстник несколько десятилетий назад. Мир за это время в принципе очень сильно изменился. Наши бабушки и дедушки удивлялись голосу из радиоприемника, мамы и папы бегали вместо уроков в кинотеатр, мы обводили ручкой мультики в газетной тв-программе, а наши дети сами выбирают, что смотреть и даже сами записывают репортажи на видео и ведут трансляции онлайн.

Разница между современным ребенком и детьми прошлых поколений заметна невооруженным глазом. Чем сегодняшние дошкольники отличаются от нас в их возрасте и почему нам кажется странным то, что нравится им…

Так какие же они, современные дети?

У них другой темп.  Современный дошкольник за неделю может получить столько впечатлений и пережить столько событий, сколько его родители в своем детстве получали за несколько месяцев. Они живут в этом ритме, им гораздо труднее ждать. Они не могут слоняться без дела, смотреть часами в окно на падающий снег и проезжающие машины. Да, в их любимых мультиках всё мелькает и прыгает, собственно, как и в их жизни.

Их жизнь более насыщена и наполнена информацией. Несомненно, важнейшую в них роль играют изменившиеся условия жизни. Нынешние дети растут в совершенно другом, в сотни раз более насыщенном информационном поле. Современный мир предоставляет с избытком информацию, которую детям остается только поглощать, не прилагая к этому определенных усилий. Ведь, согласитесь, чтобы поднять данные по какой-либо теме, легче открыть страницу в интернете, чем перерыть двухтомный справочник, зайти в библиотеку или же посетить музей. 

Быт современных детей организован по-другому. Стоит только выйти на улицу, как город мгновенно обрушивается и атакует все анализаторы. Картинки, тексты, голоса и музыка, люди и транспорт — все это постоянный поток, в котором нужно ориентироваться, и наши дети это могут, для них это привычно. 

К ним предъявляются другие требования, причем как родителями, так и школой. Сегодняшний первоклассник должен знать и уметь очень многое, и в том числе именно поэтому появилось так много развивающих программ и мультфильмов. Да, дошкольники могут все это запомнить и освоить, им интересны динозавры и устройство бытовых приборов, и им это правда пригодится уже очень скоро, почти сейчас.

Они меньше общаются со сверстниками. Это в нашем детстве обычным делом было на целый день убежать во двор с ключом на шее. Современным детям не только развлечения, но и друзей выбирают родители. И это, конечно, только полезные события и «правильные» мальчики и девочки. Поэтому, с одной стороны, становятся интересными истории про конфликты, победы над монстрами и выходы из трудных ситуаций, так как в реальности этот аспект отношений уменьшается, а иметь дело с этой частью жизни для ребенка очень важно. 

Они живут в мире с изменившимися ценностями и нормами. В современных мультфильмах можно встретить сюжеты про расставание родителей или про усыновление детей, про толерантность к различиям. И для наших детей это может быть так же важно, как истории про дружбу и справедливость из нашего детства. При этом, они, кстати, также могут быть актуальны [1].

Важно помнить, когда мы говорим, что современным детям не подходят советские мультики, это не значит, что они не могут им понравиться, и их совсем не нужно смотреть. Идея в том, чтобы не отказываться от новых продуктов для детей, которые могут быть не близки современным взрослым.

«Мобильное Электронное Образование» - один из наиболее значимых проектов для детей с ОВЗ. Онлайн-среда МЭО позволяет индивидуализировать процесс обучения, чтобы каждый ребенок мог работать в своем темпе как в группе с педагогом, так и самостоятельно [2]. 

МЭО - это цифровая защищенная образовательная платформа, которая позволяет педагогу самому выбирать траекторию использования предложенных в ней инструментов, не ограничивая себя в свободе и творчестве. Каждое занятие содержит интерактивные мультимедийные объекты в виде игр, заданий, презентаций, физкультминуток, музыкального сопровождения. К занятиям есть план и сценарий проведения, что облегчает подготовку педагога. Деятельность ребенка оценивается с помощью забавных анимированных персонажей, которые демонстрируют соответствующие реакции на результат действий ребенка [3].
С этого года появился новый элемент МЭО — Цифровой помощник логопеда. 

Команда учителей-логопедов г. Тамбова стала разработчиками онлайн-курса «МЭО - цифровой помощник логопеда», созданного в компании «Мобильное Электронное образование» в рамках реализации проекта «МЭО — Детский сад» и постаралась сделать процесс обучения и развития более эффективным и интересным [4].

Только у МЭО есть адаптированный контент для детей с ОВЗ. Адаптированные образовательные программы для детей с задержкой психического развития, нарушениями речи и легкой формой умственной отсталости разрабатывались совместно с Институтом коррекционной педагогики, которые помогают усвоить материал детям с особенностями восприятия и здоровья на том же уровне, что и сверстникам.

Все задания используются от максимального упрощения к постепенному повышению сложности последующих заданий. Предлагается достаточный диапазон форм выполнения заданий для выбора в зависимости от имеющихся объективных ограничений здоровья, которые содействует нарастанию речевой и познавательной активности. 

В августе появилась демоверсия, где представлены только по одному занятию из каждого блока:
· Работа над произносительной стороной устной речи;
· Развитие слухового восприятия;
· Работа над слоговой структурой слова;
· Грамматика;
· Связная речь.
Основной курс появится в течение первой половины учебного года. 

«МЭО» помогает детям улучшить свои знания и повысить эффективность обучения за счет интересного и мотивирующего контента. 
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