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Мы живем в условиях информационной цивилизации, для которой характерна принципиально новая образовательная среда. Современные информационно-коммуникационные технологии все больше внедряются в различные сферы жизни, становятся неотъемлемой частью современной культуры, в том числе и в сфере образования. Использование видеотехнологии открывает широкие возможности в практической деятельности педагога-психолога и дополняет традиционные формы работы, расширяя возможности взаимодействия с детьми и их родителями, педагогами [1].
Многое в работе педагогов-психологов построено на обратной связи – родителю, воспитателю, ребенку. Как давать ее более качественно, чтобы помочь ребенку развиваться и сделать коммуникацию родителя, педагога и ребенка более эффективной? 

Уже несколько лет в своей психологической практике я использую видеотехнологию: снимаю и монтирую видеоролики коррекционно-развивающих занятий с детьми с ОВЗ, диагностической работы, отчетных мероприятий по проектной деятельности. 
Автором и разработчиком метода применения видеотехнологии является Мария Аартс (Голландия), получивший название Марте Мео – «ресурсно-ориентированный метод развития».  Еще в 1974 году возникла идея у Марии Аартс об использовании видеозаписи для того, чтобы научить родителей эффективному взаимодействию со своими детьми. Изначально этот метод предназначался для работы с семьями, в которых воспитывались дети с аутизмом [3]. В настоящее время применяется для коррекции и повышения эффективности взаимодействия педагога, детей и родителей, для совершенствования работы педагога-психолога. За рубежом активно применяют видеотехнологию как одну из основных форм работы с семьей (Marte Meo (M.Aarts), ICDP (K. Hundayge), VIG (Г. Биманс). 
В каких случаях рекомендуется применять видеотехнологию:
- работа с семьей по оптимизации коммуникации с ребенком: нарушение отношений, задержки в развитии речи, интеллекта, нарушение контакта, аутизм, поведенческие проблемы, а также любые трудности;  
- работа с педагогами в детском саду для оптимизации образовательного процесса, а также при работе с детьми, которые вызывают педагогические затруднения, в том числе в программах интеграции [3].
Очень важно при применении метода видеотехнологии соблюдение норм и правил:
педагог-психолог должен получить письменное согласие родителей на видеосъёмку и на последующее представление этой записи [4].
Можно выделить основные этапы работы в использовании видеотехнологии:

· Знакомство родителя/педагога с методом (подписание согласия).
· Съемка образовательной ситуации/занятия.
· Анализ видео сюжета психологом: выявление успешных моментов и моментов, требующих коррекции и развития. Важно знать, что особое внимание родителей обращаем только на то, что получается хорошо.
· По остальным моментам даётся «домашнее задание»: «Было бы хорошо, если Вы…».
Еще одной важной стороной данного метода является особая нацеленность и на изменение самого ребенка, и его окружения, и среды (семьи и педагогов), что делает подход более реалистическим, гуманистическим и нормализующим [4].
В своей профессиональной деятельности на протяжении нескольких лет я использую видеотехнологию для:

1. Взаимодействия с родителями: родителей важно заинтересовать работой психолога в детском саду, показать, что детский сад делает для их детей, объяснить необходимость тесного сотрудничества. Целью создания видеороликов является вовлечение семей в образовательную деятельность, а также повышение их родительско-педагогической компетентности. Видео всегда вызывает интерес у родителей, стойкое желание принимать участие в совместной коррекционно-развивающей работе.
    Также родитель может понаблюдать за ребёнком в ситуации, когда его нет рядом. Родитель по видеороликам, видеоотчетам наблюдает за действиями психолога: получает бесценный опыт общения с ребенком, различные «педагогические находки». Таким образом, используя видеотехнологию в работе с родителями воспитанников, осуществляю важный принцип организации работы с семьей: открытость детского сада для семьи, а также отсутствие формализма в организации работы с семьей.
2. Для проведения диагностической и консультационной работы: после каждого диагностического обследования, проведённого с воспитанниками ДОУ, знакомлю родителей (законных представителей) с результатами диагностики. Для этого применяю видеотехнологию - «Видео-приглашения на консультацию».
В диагностической методике PEP-3, которую я использую в психолого-педагогическом обследовании детей с расстройствами аутистического спектра, необходима именно протокольная видеосъёмка. PEP-3 помогает не только узнать, входит ли ребёнок в спектр РАС, но и позволяет выявить уровень его развития в семи областях, а затем написать индивидуальную программу обучения. Психолого-педагогический профиль РЕР-3 включает 172 задания, которые предлагаю ребён​ку выполнить без временных ограничений — можно проводить обследование в течение нескольких занятий с перерывом, за несколько дней.  После, используя видео протокол, заношу в протокол обследования и выстраиваю профиль развития ребенка с РАС.
3. Для повышения успешности в коррекционно-развивающей работы педагога-психолога с детьми с РАС: занятие или его фрагмент снимаю на видео. И показываю детям на экране телевизора в свободной деятельности до 10 раз. Ребенок начинает смотреть на себя со стороны и повторяет увиденное на экране телевизора.
4. Для самоанализа, самосовершенствования, самопрезентации (видео отчеты праздников детей с РАС, видео отчеты по реализации проектов, выступление на методическом совете педагогов-психологов города Тамбова).
Сильными сторонами применения видеотехнологии является их структурированность, а также использование простых технических средств, доступных в настоящее время многим. Это позволяет участникам с относительной легкостью усваивать непростые для понимания вещи. Методика не предполагает специальной подготовки и высокого образовательного уровня слушателей, не требует специальных знаний в области педагогики и психологии, что делает ее походящей для родителей, в том числе групп социального риска [2].
Таким образом, использование видеотехнологии является дополнительным, рациональным и удобным источником информации, наглядности, создаёт положительный эмоциональный настрой, мотивирует и ребёнка, и его родителей; тем самым ускоряет процесс достижения положительных результатов в работе.
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