Адаптированная основная образовательная программа как средство психолого-педагогического сопровождения детей с расстройствами аутистического спектра в условиях дошкольной организации.
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Адаптированная основная образовательная программа детей с расстройствами аутистического спектра МБДОУ «Детский сад № 2 «Аленушка» разработана в соответствии с нормативными правовыми документами:

- Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации  от 17 октября 2013 года № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;

- Конвенцией о правах ребенка;

- Примерной адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования детей раннего и дошкольного возраста с расстройствами аутистического спектра, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 18.03.2022 № 1/22) [3]. 
Цель адаптированной основной образовательной программы МБДОУ «Детский сад № 2 «Аленушка» - обеспечение реализации коррекционно-образовательной составляющей комплексного психолого-педагогического сопровождения детей с расстройствами аутистического спектра (РАС) для достижения возможно более высокого уровня социальной адаптации и социализации, самостоятельности и независимости, достойного качества жизни.  

Цель адаптированной основной образовательной программы МБДОУ «Детский сад № 2 «Аленушка» достигается в соответствии с ФГОС дошкольного образования посредством решения следующих задач:

- комплексного сопровождения детей с РАС дошкольного возраста;
- охраны и укрепления физического и психического здоровья детей с РАС;

- создания на основе результатов коррекционно-образовательного процесса благоприятных условий развития детей с РАС в соответствии с их возможностями, индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка;

- формирования личности ребёнка с РАС, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирования предпосылок учебной деятельности;

- обеспечения вариативности образовательной траектории дошкольного уровня с учётом особенностей развития детей с РАС.

Адаптированная основная образовательная программа детей с РАС включает в себя три раздела: целевой, содержательный и организационный. Содержание коррекционно-развивающей деятельности отражено в содержательном разделе. Пункт данного раздела «Описание образовательной деятельности с детьми младшего и старшего дошкольного возраста» разработан на основе программы Екжановой Е.А., Стребелевой Е.А. «Коррекционно-развивающее обучение и воспитание. Программа дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушением интеллекта» [2]. Содержание данного пункта программы раскрывает содержание образовательных областей. В каждой образовательной области выделены образовательные модули:
- социально-коммуникативное развитие: «Социальное развитие», «Обучение игре», «Хозяйственно-бытовой труд», «Формирование основ безопасности»;
- познавательное развитие: «Сенсорное развитие», «Формирование элементарных количественных представлений», «Ознакомление с окружающим», «Конструирование»;
- речевое развитие: «Развитие речи и формирование коммуникативных способностей», «Развитие ручной моторики и подготовка руки к письму» (3-6 лет), «Подготовка к обучению грамоте» (6-7 лет), «Ознакомление с художественной литературой»;

- художественно-эстетическое развитие: «Рисование», «Лепка», «Аппликация», «Музыка». 

- физическое развитие: «Формирование представлений о здоровом образе жизни», «Физическая культура». 
 Адаптированной основной образовательной программой предусмотрена система мониторинга динамики развития детей, динамики их образовательных достижений. Разработаны и включены в программу диагностические карты на каждый возрастной период по каждому образовательному модулю. Основой для диагностических карт явились планируемые результаты освоения образовательных модулей, представленные в программе Екжановой Е.А. и Стребелевой Е.А. [2].
В соответствии с Адаптированной основной образовательной программой педагогическая диагностика проводится в начале, середине и конце учебного года. Оценивание проводится в рамках каждого образовательного модуля по 5-ти бальной шкале: 5 баллов – высокий уровень, 4 балла  - уровень выше среднего, 3 балла – средний уровень, 2 балла – уровень ниже среднего, 1 балл – низкий уровень. Оценка результатов: 5 баллов - навык сформирован полностью, 4 балла - сформирован недостаточно, 3 балла - сформирован частично, 2 балла - сформирован незначительно, 1 балл – отсутствует. 
 По результатам диагностики определяется уровень развития конкретного ребенка. Показатели развития ребенка не сравниваются с показателями развития других детей. Показатели индивидуального развития конкретного ребенка наблюдаются в динамике и оцениваются на разных возрастных этапах и на разных этапах обучения и отражаются в сравнительной таблице.
В пункте «Планирование образовательной деятельности» организационного раздела  Адаптированной основной образовательной программой определены формы организации образовательной деятельной и лексические темы. 

Адаптированная основная образовательная программа не предусматривает жёсткого регламентирования коррекционно-образовательного процесса. В соответствии с программой образовательная деятельность с детьми с РАС по образовательному модулю «Музыка», «Хореография» (представлена в части, формируемой участниками образовательных отношений) и «Физическая культура» осуществляется в рамках организованной образовательной деятельности. Образовательная деятельность по другим образовательным модулям не регламентирована расписанием и осуществляется в форме индивидуальной работы в рамках индивидуального образовательного маршрута на конкретного ребенка. Учитель-дефектолог, учитель-логопед, педагог-психолог, воспитатели осуществляют образовательную деятельность во время, регламентированное в режиме дня как совместная деятельность взрослого с детьми и образовательная деятельность в режимных моментах. 

Рабочие программы специалистов и перспективное планирование воспитателей построены на материале  лексических тем, отраженных в Адаптированной основной образовательной программе.
Программные задачи и содержание работы учителя-дефектолога отражаются в индивидуальном образовательном маршруте на каждого ребенка с РАС. Для ежедневного планирования используется индивидуальный план  работы. Индивидуальное занятие с ребенком с РАС является комплексным, т.е. включает программное содержание по всем образовательным модулям. 


Исходя из всего изложенного, можно сделать вывод, что адаптированная основная образовательная программа служит средством психолого-педагогического сопровождения детей с РАС в условиях дошкольной организации.
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